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Scrisori ne francate nu 
se primesc. Manuscripte 
nu se retrimet.
INSERATE se primesc la AD- 

■INISTRAŢIUNE în Braşov şi la 
următorele Birouri da anunoiurl: 

In V ie n a : M. Duke» Naohf. 
Max Augenfeld 4 Emerich Lesner, 
Helnrlch Sohalek. Rudolf Mosse. 
A. Oppefiks Nachf. Anton Oppelik. 
In B u d a p e sta : A. V. Goldber- 
oer, Ekstein Bernat. In Ham - 
burg.- Maroly! 4 Llebmann.

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se
ria garmond pe o col6nă 6 cr. 
şi 30 or. timbru pentru o pu
blicare. — Publicări mai dese 
după tarifa şi învoială.

RECLAME pe pagina a B.a o 
seria 10 or. s6u 30 bani.

REIUCŢIUNEA,

^  I f c T  , T J  X .  X d . S E  I .

„ g a z e ta *  iese în Mcare fli.
Abonamente pentrn Anstro-Ongaria:
Pe un an 12 fi., pe eése luni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.

Peaîrtt România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe sése 
luni 20 fir., pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franol. 
Se prenumeră la tóté ofi- 

ciele poştale din intra şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Ataarnentnl pentrn Braşoy
Ădminidraţiimea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 80, etagiu 
I . : Pe un an 10 fl., pe şâse 
luni 5 ff., pe trei lunî2 fl. 50 cr. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
12 fl., pe 6 lur.I 6 fl., pe trei 
luni 3 fl. — Un esemplar 5 or. 
v. a. séu 15 bani. — Atftt abo
namentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 131. Braşov, Luni-Marţî 16 (28) Iunie. 1898.

Adunarea generală
a Despártéméiitiilui I  (Braşoy) al 

Asociaţiunei.
In adunarea de erî a despărţă

mântului braşovean al Asociatiunei 
s’au petrecut momente de interes 
general, asupra cărora vom reveni 
în cureod. Pentru acji lăsăm se ur
meze aicî un raport asupra decur
sului adunărei, care e următorul:

I.

Braşov, 15 (27) Iunie 1898.

Eri s’a ţinut în Braşovul-vechiii adu
narea despărţământului I  al Asociaţiunei. 
A  fost o adunare frumosă, la care au luat 
parte bărbaţi şi femei din tóté classele so
cietăţii nóstre din Braşov. Dela sate am 
văclut pe d-1 paroch din Oodlea Ios. Co- 
manescu, mai mulţi poporenî din Feldióra 
în frunte cu d-nii învăţători Taus şi Mora- 
riu, d-1 paroch Teculescu din Râşnov etc.

Publicul a asistat íntáiü. la vecerniă, 
oficiată prin d-1 administrator parochial I. 
Maximilian din Stupini. Răspunsurile au 
fost cântate de corul de copii de sub con
ducerea d-lui profes. de musică Timoteiü 
Popovid, care la invitarea comitetului cer- 
cual a binevoit a da acest concurs, esecu- 
tâud şi în decursul adunărei câte va piese 
frumóse şi bine alese.

După vecerniă, Românii braşovecheni, 
cari făcuseră dinainte tóté pregătirile, 
arangiară imediat biserica pentru şedinţă, 
aducând un număr mare de scaune şi aşe- 
cjénd în frunte o masă pentru membrii din 
comitet. Pe masă se aflau şi două buchete 
frumóse de flori.

La 4 óre, când s’a deschis adunarea, 
biserica era înţesată de lume, corul de-a- 
semenea. La masa presidială [se afla: în 
frunte preşedintele A. Bârseanu, la drepta 
secretarul N. Bogdan şi controlorul I. Să- 
bădeanu, ér la stânga vice-preşedintele Gr. 
Maior şi cassarul C. Aiser.

Preşedintele în discursul de deschi
dere arată, că ceea-ce a îndemnat pe co
mitet să alegă Braşovul-vechiii ca loc al 
acestei adunări, sunt frumósele dovecjl de 
interesare. ce poporul român din acéstá 
parte a oraşului nostru le-a dat pentru 
înaintarea în cultură. Pentru ţinerea adu
nărei, dise, am ales anume diua acésta, în 
care se serbeză amintirea fericitului metro- 
polit Şaguna, căruia Asociaţiunea îşi dato- 
resce esistenţa sa şi al căruia spirit trebue 
să ne conducă în nisuinţele pentru înain
tarea poporului. Arată în fine folosul în
trunirilor de acest fel şi declară adunarea 
de deschisă. Efectul vorbirei a fost mani
festat prin vii urări de „să trăescău şi 
aplause la adresa preşedintelui.

Părintele administrator parochial Ioan 
Maximilian răspunde în numele poporului 
român din Braşovul-vechiii, picând, că ale
gerea locului acestei adunări o consideră 
ca o mare onóre pentru parochianii săi; 
accentuâză interesul, ce comitetul despăr
ţământul a manifestat faţă de acest popor 
prin organisarea agenturei, a bibliotecei 
ambulante şi acum prin ţinerea adunărei 
în mijlocul lui. In cuvinte căldurose şi 
bine alese vorbitorul mulţămesce în fine şi 
salută adunarea în numele poporului bra- 
şovechian.

Urma esecutarea unei cântări din 
partea corului, după care preşedintele 
anunţă ordinea t̂ ilei şi propune a se alege

o comisiune pentru verificarea procesului 
verbal al adunărei. Se aclamă ca membri 
ai comisiunei verificatóre d-nii: B. Baiu- 
lescu, D. Făgărăşan şi D. Iarca.

După acestea d-1 notar Nicolae Bog
dan a cetit raportul general al comitetului 
despre activitatea sa dela 15 (27) Martie a 
acestui an, când a fost ales, şi pănă a^î. 
Cetirea acestui raport, forte detailat şi 
lung, a durat trei pătrare de óre, fiind as
cultat cu multă atenţiunea din partea în- 
tregei adunări.

E de observat, că comitetul actual al 
despărţământului fiind în funcţiune numai 
de două luni, n’a putut în acest scurt timp 
să desvólte vre-o activitate mai estinsă. 
Convocarea atât de timpuriă a adunărei a 
fost impusă prin regulamentul afacerilor 
interne, după care tóté despărţămintele 
sunt obligate a-şî ţinâ adunările generale 
pănă în 1 Iulie st. n. Dér şi în acest scurt 
timp comitetul a desfăşurat o activitate 
de-ajuns spre a mulţămi pe membrii adu
nărei. In raportul general s’au accentuat 
multe momente, cari dovedesc, că comite
tul s’a ocupat serios cu studiarea direc- 
ţiunei, în care ar puté lucra despăţământul 
nostru mai cu succes pentru cultura po
porului, ba a şi încăput lucrarea în direcţia 
acésta, dobândind deja pănă acum succese 
reale destul de frumóse.

Raportul a fost împărţit în trei părţi: 
în partea primă, conform conclusului adus 
în adunarea dela 15 (27) Martie, s’a arătat 
starea despărţământului dela ultima adu
nare generală, ţinută la Feldiórá în tómna 
anului 1895, şi pănă la venirea în fruntea 
despărţământului a actualului comitet; în 
partea a doua s’a arătat activitatea comi
tetului de ac}!, ér în partea a treia s’au 
arătat principiile unui program de acţiune, 
după care crede comitetul, că ar trebui să 
lucreze despărţământul nostru în viitor.

Din partea a doua şi a treia a rapor
tului însemnăm pentru adî următorele:

Comitetul dela intrarea sa în func
ţiune a ţinut 7 şedinţe şi conclusele aduse 
în ole le-a şi esecutat. Pentru înmulţirea 
membrilor, a adresat un apel în „Gaz. 
Trans." şi a făcut o consemnare a tuturor 
membrilor fruntaşi din societatea română 
din Braşov, între cari a pus în circula- 
ţiune o listă însoţită de un apel aă perso- 
nam. Lista încă şi acjl e în circulaţiune. Pe 
calea acésta i-a succes comitetului deja 
acum să înmulţâscă numărul membrilor cu
111. Anume cu un membru pe vi0ţă (D-na 
Elena A. Popovicî), 40 ordinari şi 70 aju
tători. Astfel adî numărul total al membri
lor acestui despărţământ este: 2 fundatori,
8 pe viâţă, 78 ordinari şi 70 ajutători. Cu 
totul 158.

Principiul, pe basa căruia comitetul 
şi a stabilit programul său de acţiune, este, 
ca Asociaţiunea să străbată prin despăr
ţământul său cât mai adânc în straturile 
poporului, căutând a face, ca în schimbul 
obolului jertfit pentru Asociaţiune, să şi 
guste din ródele ei.

Pentru a puté lucra mai cu efect în 
direcţiunea acésta, comitetul a convocat în 
15 (27) Maiü la o consultare pe mai mulţi 
fruntaşi ai comunelor din despărţământ, cu 
care ocasiune s’a constatat necesitatea, ca 
comitetul să caute a lucra în mijlocul po
porului prin delegaţi trimişi din sînul său. 
S’au şi trimis delegaţi chiar dintre mem
brii comitetului, cari au înfiinţat şi reor- 
ganisat agenturi în Braşovul-vechiii, Ghim- 
bav, Codlea, Feldióra, Rotbav şi Măeruşi,

câştigând pretutindeni şi un număr însem
nat de membri.

Deosebit pond a pus comitetul pe bi
bliotecile poporale. Pe lângă „ Bilioteca Nr. I u 
ftjdespărţământului, ce se înfinţase încă în 
Kntfarie 1896, a primit în proprietatea şi 
adminstrarea sa o nouă bibliotecă, ce a fost 
înfiinţată din partea Românilor din Braşovul- 
vechiii şi e întocmită pe basa bibliotecelor 
ambulante. Acestă bibliotecă portă nume 
„Biblioteca Nr. I I . U Pe lângă acestea a mai în- 
finţat şi comitetul o bibliotecă („Biblioteca 
Nr. I ! I a), care ?a fi predată prima oră în fo 
losinţa Românilor din Feldioră, în locul 
„Bibliotecei Nr. I w, care s’a ridicat de- 
acolo şi care va fi trimisă în Hărman.

Comitetul a presentat adunărei de 
eri şi un regulament privitor la organisarea 
şi administrarea bibliotecelor ambulante de pe 
teritoriul său. Acest regulament, după ce
tire, a fost primit şi votat unanim din 
partea adunărei. ’L  vom publica întreg în 
proximele 4ile*

Partea din urmă a raportului indică 
programul de acţiune, după care crede co
mitetul, că ar trebui să lucreze despărţă
mântul nostru pentru viitor

Anume: 1) înfiinţarea de agenturi în 
tote comunele de pe teritoriul despărţă
mântului prin delegaţi anume trimişi de 
comitet; 2) înfiinţarea succesivă de biblio
teci poporale pentru fiă-care comună de 
pe teritoriul despărţământului; 3) ţinerea 
de prelegeri poporale la sate prin delegaţi 
anume trimişi din partea comitetului; 4) 
ţinerea în evidenţă a întregei mişcări cul
turale de pe teritoriul despărţământului şi 
încuragiarea societăţilor de lectură şi mu
sică de pe teritoriul despărţământului; 5) 
redactarea unei statistice cu privire la po
pulaţia, ocupaţiunea, relaţiunile de proprie
tate, progresul în cultură, starea morală şi 
materială a comunelor din despărţământ; 
6) colectarea şi eventual publicarea într’o 
broşură a tuturor productelor spirituale de 
valore ale poporului din acest despărţă
mânt, precum legende, basme, poesii po
porale, proverbe etc.

Cam în direcţia acesta crede comite • 
tul, că ar trebui să lucreze despărţământul 
nostru în viitor. Pentru a pute lucra însă 
cu succes întru realisarea măcar în parte a 
punctelor de mai sus, despărţămintele se 
lovesc de-o mare pedecă în § 40 din nou- 
ele statute, după care pentru trebuinţele 
despărţămintelor abia li-se dau comitetelor 
cercuale 20°/0 din sumele încassate de ele 
sub ori ce titlu, afară de taxele membrilor 
fundatori şi ordinari, din cari lor nu le ră
mâne nimic. Ast-fel în proiectul de budget 
al anului viitor comitetul, pe lângă tote că 
s’a înmulţit considerabil numărul membri 
lor, n’a putut prelimina pentru trebuinţele 
proprii mai mult ca 94 fl. 53 cr.

In faţa acestei situaţiuni strîmtorate, 
comitetul a presentat adunărei de eri ur- 
mătorea importantă:

P R O P U N E R E .
„Adunarea generală a despărţămân

tului I al Asociaţiunei, în deplin acord cu 
„ comitetul cercual al său, rogă pe on. co
m itet central, ca — cu reserva aprobării 
„proximei adunări generale, ce se va ţine 
„anul acesta în Beiuş, — s£ prelimineze în 
proiectul de budget pentru anul viitor şi o 

r sumâ corespuncţetore (înafară de cele 20°/0 
„amintite în § 40 din statute) pentru aju
torarea acelor despărţeminte, ale căror comi
te te  vor reclama ajutorul spre a pute desfă-

nşura o activitate roditâre în straturile popo
ru lu i, fiă prin înfiinţarea de biblioteci 
„sistematice şi organisate, fiă pe altă cale. 
„împărtăşirea din aceste ajutore să se facă 
„cu luarea în consideraţiune a planului pre
c is  de acţiune al comitetelor cercuale şi a 
„zelului dovedit de ele.

„Iu caşul, când propunerea nostră 
„n’ar fi resolvată favorabil din partea on. 
„comitet central, atunci cerem, ca ea să 
„fiă înaintată adunărei generale dela Beiuş“ .

Până aci raportul comitetului.
In legătură cu acest raport general, 

comitetul a presentat adunărei de eri şi un 
raport special asupra usanţei bibliotecilor şi 
a resultatelor esperiate pănă acum pe 
acest teren. Raportul acesta, cetit de vice
preşedintele Gr. Maior, îl vom publica mâne.

A urmat acum desbaterea acestor ra- 
porte.

D l D r. I .  Blaga: фее, că se simte 
edificat în urma celor aucjite; faţă cu par
tea primă a raportului general însă, în care 
se tractâză de starea despărţământului sub 
vechiul comitet, se declară nemulţămit, 
căci ar fi dorit să se arate şi causa, pen
tru care comitetul cel vechiQ n’a putut 
funcţiona.

Preşedintele: se provocă la conclusul 
adunărei trecute, prin care comitetului de- 
acum ’i-s’a dat însărcinarea de-a veni la 
adunarea de аф[ cu un raport numai asu
pra stărei despărţământului în acel inter
val. Constatările şMe-a făcut pe basa ac
telor, ce ’i-s’au presentat, er asupra căuşe
lor interne, cari au împiedecat funcţionarea 
fostului comitet nu s’a putut estinde şi 
nici n’a avut ordin de-a se estinde.

D-1 advocat Simeon Damian: pice, 
că partea primă a raportului corăspunde 
stării faptice a lucrului şi propune a se 
lua raportul la cunoscinţă.

D-1 protopop B. Baiulescu, într’o vor
bire mai lungă şi forte însufleţită, îşi arată 
mulţămirea sa faţă de comitet şi în special 
faţă de intenţiunile d-lui preşedinte Bâr
seanu, arătate în discursul de deschidere, 
de-a lucra pentru cultura poporului având 
ca esemplu faptele fericitului Şaguna. Vor- 
besce apoi despre hărnicia Românilor bra
şovecheni, cari şi pe terenul meseriilor 
au făcut progrese atât de frumose etc. După 
ce declară, că nu numai se alătură la 
propunerea d-lui Damian, dâr insistă, ca 
tote propunerile făcute de comitet să 
fiă primite, termină oferind un premiu de 
10 fl. pentru a-se da de comitet acelui 
Român din Braşovul-vechiii, care se va 
distinge în cultura legumâritului, er alt pre
miu de 10 fl. pentru cel mai bun cultivator 
de câmp.

însufleţită vorbire a d-lui protopop 
Baiulescu şi ofertul premiilor au fost în
tâmpinate cu furtunose urări de „să trăescă“ 
din partea întregei adunări.

Preşedintele mulţămesce d lui Baiu
lescu şi întrebă, decă adunarea primesce 
propunerea d-lui adv. Damian, de-a se lua 
raportul la cunoscinţă?

După ce au mai vorbit în acâstă ces- 
tiune d-nii Dr. Blaga, declarând că abstă 
dela dorinţa esprimată la început, P. Dan 
şi Ios. Comanescu, adunarea primesce una
nim propunerea d-lui Damian. Asemenea 
a primit pe rând şi cu unanimitate tote 
propunerile făcute de comitet.

S’a ales apoi o comisiune constătătore 
din d-nii S. Damian, I. Teculescu şi P. Dan 
pentru revidarea socotelilor, ёг altă comi-
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iune din d-nii: I. Maximilian, FI. Şoneriu 
;şi G. Риги pentru înscrierea de membri noi.

După acesta şedinţa s’a suspendat pe
10 minute, în care timp corul d-lui T. 
Popovicî esecutâ încă câteva piese forte 
frumose.

După redeschiderea şedinţei, d«l I. 
Teculescu, în numele comisiunei oensurătore 
raportezâ, că socotelile s’au aflat în ordine 
şi propune a se vota mulţămită comitetului.

D-l I. Maximilian în numele comisiei 
pentru înscrierea de membri raporteză, că 
d-l advocat Simeon Damian, vechili membru 
pe viâţă al Asociatiunei, a binevoit a dărui 
20 fi. cu destinaţia, ca comitetul cercual se-i 
folosescă pentru augmentarea bibliotecilor pro
iectate. Adunarea a mulţămit d-lui Da
mian prin însufleţite aplause şi urări de 
„să tră6scău.

Dintre Braşovechenî s’au înscris 44 
membri ajutători şi 1 ordrnar.

Urmând la ordinea (}ilei propunerile, 
s’au iscat discuţiunl vii şi forte intere
sante, cari tote s’au învîrtit în jurul 
întrebărei: pe ce cale s’ar pute dobândi 
mai curend capitalul necesar (de vre-o 
2000 fl.) spre a pute duce în deplinire mai 
curend proiectul cu bibliotecile poporale. 
La acestă temă, sulevată de d-l V. Goldiş, 
au vorbit d-nii A. Vlaicu, Teculescu, I. C. 
Panţu etc. S’a lăsat îa fine comitetului ca 
să studieze acestă cestiune şi după putinţă 
să facă paşi în direcţia acesta.

Era seră, după 7 ore, când preşedin
tele închise acostă însufleţită adunare.

3

In memoria Metropolitului Şaguna.
La serbările în memoria neuita

tului archiepiscop şi Metroplit Andreiu br. 
de Şaguna, ce se vor face mâne, Marţi, 
în Reşinari, şi-au anunţat participarea: 
Prea Sânţiile lor episcopii Ioan Meţianu din 
Arad şi Nicolae Popea din Caransebeş; 
apoi d-nii: Dr. Alesandru Mocsonyi, Eu- 
geniu Mocsonyi, Zeno M o c s o n y iAntoniu 
Mocsonyi, Yincenţiu Babtş, Paul Rotariu, 
N. lonaş, Aug. Hamsea şi o mulţime de 
alţi domni din părţile Bănatului şi ale Un
gariei.

*

Din Braşov s’au dus la Reşinari din 
partea şcolelor române medii, d-nii: Virgil 
Oniţ, Arseniu Vlaicu şi George Chelariu; 
din partea şcolelor primare d nii învăţători: 
I. Bariu şi Nic Bârsan.

Ca representanţi ai Casinei române 
din Braşov s’au dus d-nii: Ios. Puşcariu, 
advocat, şi Lazar Nastasi, profesor.

Reuniunea femeilor române din loc 
va fi representată prin d-nele: Agnes Du  
şoiu presidentă, Elena Săbădeanu cassieră.

Reuniunea femeilor pentru ajutorarea 
văduvelor sărace, prin d-nele: Maria Popea, 
presidentă şi Virginia Vlaicu cassieră.

Asociaţiunea pentru spriginirea învă
ţăceilor şi sodalilor români meseriaşi, va fi 
de asemenea representată prin preşedintele 
său d-l N. Petra-Petrescu.

*

Comitetul acestei AsociaţiunI va 
aranja Dumineca viitore şi o şedinţă fes
tivă în memoria metropolitul Şaguna. — 
Tot acesta Asociaţiune va crea o fon- 
daţiune de 50 fl., care va purta numele 
lui Andreiii Şaguna. Destinaţia acestei fon- 
daţiunl se va arăta mai târdiu.

*

— In Braşov la biserica Sfintei Ador
miri din Cetate (Grove'I) s’a oficiat un pa
rastas în amintirea lui Şaguna. După se- 
vârşirea cultului divin păiintele Bartolo- 
meiu Baiulescu a ţinut o predică ocasio- 
nală, înşirând marile merite ale neuitatului 
Metropolit.

La biserica Sf. Nicolae din Schelă de 
asemenea s’a oficiat un parastas, er cuvân
tarea ocasională a rostit’o părintele pro
topop Ioan Petric

La biserica Sf. Treimi de pe Tocile 
după severşirea parastasului a ţinut dis
cursul ocasional părintele Sfetea, er în bi
serica Sf. Adormiri din Braşovul vechili după 
severşirea parastasului a cuvântat părintele 
administrator I. Maximilian.

Ungurii şi Slovacii.
— Nou început de persecuţii• —

Participarea Slovacilor, prin câţi-va 
representanţi ai lor, la marile festivităţi 
din Praga în memoria lui Palatlcy, a iritat 
nespus de mult pe şoviniştii unguri de tote 
categoriile. Pressa maghiară începe acum 
să dea alarma contra Slovacilor şi să-i bă- 
nuescă chiar de trădare. O foie din Pesta, 
care trece în mare vadă la Unguri, ocupân- 
du-se repeţit cu „desfăşurarea stindardului 
slavismului44, (Jice într’un articul mai re
cent, că Ungurii „nu pot suferi şi nu vor lăsa 
pe guvern să sufere", ca Slovacii se potă 
participa la serbări de felul celei în me
moria marelui istoric ceh. Se provocă foia 
din cestiune la „tripartitul44 lui Verboczy, 
care califica de tradare o „astfel de con
venire cu inimicii esterni ai patriei14.

Ce au făcut Slovacii din Praga? — 
se întrebă organul şovinist. Firesce, ă̂ 
răspunsul ce şi-l dă nu pote fi, decât o în- 
sinuaţiă murdară. După părerea ei, Slovacii 
au făcut tot cam aceea ce fac „Dacoromâ
nii44, adecă ar fi „conspirat44 contra patriei. 
In consecenţă ea cere, ca precum contra 
presupuselor „uneltiri dacoromâne14 se ri
dică proteste la Bucuresci şi se întemni- 
ţeză „complotiştii dacoromâni44, tot aşa tre- 
bue să se ridice proteste la Viena în po
triva „uneltirilor44 slovace, er aici acasă 
„agitatorii panslavişti“ se fiă traşi la bara 
judecăţii. Provocă apoi pe „energicul gu
vern Banffy44 să ia măsuri de regulamen
tare, „în interesul susţinerei ordinei în 
ţeră44.

C’un număr mai târdiu aceeaşi foie 
ungurescă („Bud. Hrlp“ ) dă semă pe scurt 
despre cele ce le pregătesce guvernul con
tra „cetăţenilor infideli44. Etă ce scrie:

„In cercurile nostre politice normative
— după cum suntem informaţi — a produs 
justă indignare purtarea contrară statului 
a câtor-va cetăţeni ungari la festivitatea 
pentru Palacky, precum şi participarea lor 
activă la demonstraţiunl, al căror ascuţiş 
s’a îndreptat în potriva ordinei de drept 
public a monarchiei austro-ungare. Avem 
informaţiă, că asupra acestui rol al pan- 
slaviştilor din Ungaria s’a discutat şi în 
sînul guvernului. Legile în vigore, aşa se 
vede, nu dau destulă basă pentru pedep
sirea corăspundătore a paşilor de felul 
acestuia, ce se întâmplă afară de teritoriul 
patriei. Prin urmare la loc competent s’a 
cumpănit — cum suntem informaţi — ini- 
ţiarea de disposiţiunî legislative, cari pe vii
tor să împiedece demonstraţiile de felul 
acesta ale inimicilor interni ai statului un
gar împreună cu inimicii esterni44.

Va să dică foia maghiară ne pune în 
perspectivă luarea de măsuri şi mai aspre 
în contra naţionalităţilor nemaghiare. Dieta 
din Pesta va aduce, probabil, o lege, prin 
care să se interclică sub aspră pedepsă par
ticiparea „inimicilor interni ai statului un
gar44 la ori-ce fel de serbare în străinătate, 
care nu ar căde de acord cu sentimentele 
şi poftele degeneratului şovinism maghiar.

Că sub „inimici interni44 pe cine în
ţeleg drăguţii protipendişti din Peşta, uşor 
pote să-şi esplice ori şi cine.

Participarea Slovacilor la festivită
ţile lui Palacky ş’a şi dat deja „rodele44 
sale. Pilele din urmă ale săptămânei tre
cute, a fost condamnat la 8 luni închiso're 
de stat şi 600 fl. amendă redactorul Am- 
brosiu Pietor dela organul naţional slovac 
„Narodnie Novinyu din Turoţ-St.-Mărtin, pen
tru un articul scris din incidentul aducerii 
legei despre maghiarisarea numelor de co
mune şi localităţi, articol, în care organul 
slovac provoca pe conaţionalii săi să nu 
sufere a li-se batjocuri numele moştenite 
dela moşi strămoşi.

Argumentele de cari s’a servit procu
rorul- acusator în rechisitorul său, şi le-a 
scos din vorbirea, ce a ţinut’o advocatul 
slovac Mateiii Dula la Praga, 4'c®nĉ » c& 
cele ce le-a 4̂ s oratorul slovac, constitue 
„trădare de patriă44 şi „negarea integri 
tăţii statului ungar44. Aceste „încercări44, 
pe cari le-a adus în legătură cu articolul 
încriminat al organului slovac, a cerut pro
curorul nse fiă pedepsite44.

Şi juriul a ascultat de vocea păti
maşă şi aţîţătore a procurorului — a con
damna pe redactorul slovac.

Etă un nou început vrednic de băgat 
în s înă. El dă să înţelegem, că furia ma
ghiarismului violent se pregătesce — chiar 
după mărturisirea lui „Bud. Hrlp44 — a 
năvăli cu puteri înoite asupra naţionalişti
lor nemaghiari.

Festivităţile din Fraga.
(V oci din pressă. — Resoluţiile Congresului 

cţiariştilor slavi.)

începe acum şi pressa din Germania 
a-se ocupa cu cele ce s’au petrecut la 
Praga.

„Neueste Nachrichten44 din Berlin, or
ganul prinţului Bismarck, insistă mai ales 
asupra vorbirei lui Komarov şi asupra ro
lului său politic marcant la aceste sărbărî. 
Fóia germană, ridicându-se sus pe cotur
nul teutonic, tracteză, ce-i drept, c’un fel 
de dispreţ pe colonelul rus, numindu-1 o 
„figură comică14, cu al cărui rol la Praga 
nu trebue să-şl tortureze mintea Germanii. 
ţ)iarul german însă, cu tot dispreţul ce*l 
portă mişcărei slave, nu póte să-şi sufoce 
mâhnirea, că guvernul din Viena n’a sciut 
să tracteze mai scurt cu „penslavistul din 
Petersburg“ . De altmintrelea — dice or
ganul lui Bismarck — tendenţa singurati
celor foi din Viena şi Peşta, de a alarma 
pe Germania, „marele frate44, contra lui 
Komarov şi a soţilor săi, „abia decă póte 
conta la succes44.

Cu alte cuvinte dis, Nemţii din ma
rea Germaniă nu vor să se pună rău cu 
cei dela Petersburg de hatârul Germanilor 
austriac! şi a Ungurilor.

Un alt 4iar german, „ Breslauer General 
Anzeiger* se ocupă la loc de frunte cu cele 
ce s’au petrecut la Praga. Condamnă cu 
totă asprimea tote actele petrecute în ce- 
pitala cehică pentru tendenţa lor contrară 
germanismului şi caută a detrage din me
ritele din Palacky, „despre a cărui sciinţă 
forte puţin se scie afară de hotarele Boe- 
mieiu. Vorbesce apoi de Komarov, care 
„în uniformă strălucitore rusescă a îndrep
tat veninósele-i săgeţi în contra Germa
niei, aliata strînsă a monarchiei austro- 
ungare — şi panslaviştii au jubilat44. Gu
vernul austriac a privit pasiv la tote 
acestea, mulţămindu-se a adresa lui K o
marov modesta rugare, să nu cuvânteze 
în uniformă ruséscá de colonel, însă el a 
ignorat avertismentul. „Guvernul austriac 
atât de energic în regulamentarea Germa
nilor — continuă fóia din cestiune — ar 
trebui se păşescă acum energic, fiind că 
astfel de caşuri compromit monarchia*. Mi
nistrului de esterne Goluchowski ’i reco
mandă, să-şi pună în cumpănă totă in 
fluenţa pentru a face sfîrşit contrarietăţilor 
ne mai suferite dintre politica esternă şi 
internă a Austriei.

„Lidovo Novinya din Briinn dice, că 
representanţii singuraticelor seminţii slave 
au hotărît în Praga, ca mişcarea slavă s’o 
facă statornică şi viitorul Congres slav să-l 
ţină în Francia, care simpatisâză cu ten- 
denţele acestei mişcări.

*

Con gr estd cţiariştilor slavi, ţinut la Praga, 
a luat următorele decisiuni:

1. Seminţiile slave din cele două 
părţi ale monarchiei nu cer, cu privire la 
libertăţile şi drepturile politice, numai 
egală îndreptăţire teoretică, ci şi practică. 
Spre scopul acesta pretind, ca folosinţa 
limbei Slavilor în viaţa publică, în scolă, 
literatură şi artă să se garanteze în aceeaşi 
măsură, ca limbile celorlalte naţionalităţi 
şi să li se dea şi lor libertatea şi indepen
denţa progresului cultural, material şi so
cial. Membrii Congresului recunosc solida
ritatea intereselor, şi promit, că se vor 
sprijini unii pe alţii în validitarea acelora. 
Slavii, cari nu nisuesc a domni asupra ce
lorlalte naţionalităţi, se mărginesc a-se 
apăra contra a ori-ce fel de hegemoniă a 
altor rasse, şi vor nisui, ca tóté popórele 
monarchiei hasburgice să fiă pătrunse de 
spiritul toleranţei adevărate, precum şi la

aceea, ca monarchia habsburgică să devină 
fortăreţa de apăraie a libertăţilor po
litice.

2. Congresul condamnă orî-ce fel de 
prigonire a libertăţii pressei şi pretinie in
troducerea în practică a acesteia, din care 
causă singuraticelor guverne să li-se înain
teze proiecte concrete îii privinţa acesta.

3. Congresul recunosce necesitatea 
valorărei intereselor economice; pentru 
acesta sunt două căi: desvoltarea generală 
a capabilităţii venitului şi producţiunei, 
mai departe emanciparea de capitalul 
străin; problema principală a institutelor 
financiare slave va fi, de-a împedeca, ca 
proprietatea slavă să ajungă în mâni 
străine.

4. Congresul decide înfiinţare unei 
federaţiunt slave a pressei. Problema acesteia 
va fi schimbul reciproc de scirî acreditate.

5. Congresul va influinţa, ca biroul de 
pressă cer. rcg. din Viena să fiă îndatorat, 
a-şî da comunicatele şi în limba slavă şi 
pentru acesta provocă pe fiarele slave, că 
de câteori primesc scirî din isvor străin, 
să elimineze cuvintele străine şi să fiă cu 
deosebită luare aminte la schiinosirea nu
melor proprii şi de localităţi slave. Con
gresul anului viitor se va ţine în Cracovia.

800,000 de copii înaintea 1110- 
narcliului.

Vineri a fost pote una dintre cele mai 
frumose dile ale jubileului monarchului 
nostru. 80,000 de copii, speranţa viitorului, 
au sărbătorit pe împăratul lor într’un mod 
simplu, însă cu atât mai mişcător.

Serbarea s’a făcut în Ringstrasse din 
Viena. La stânga porţii Burgului era ridi
cat un cort festiv pentru monarchul şi 
membrii familiei domnitore. Vis-â-vis de 
acest cort se afla o tribună, pe care stă
teau aşteptând 1000 de copii, ce compuneau 
corul, er de jur împrejur se aflau celelalte 
deci de mii.

La 10 6re împăratul eşi din Burg în- 
tr’o trăsură, urmată de alte trăsuri, cari 
duceau pe archiducii şi'archiducesele, ce se 
află de present în Viena. Ajungend la locul 
festivităţii, fu primit de consiliul comunal 
al Vienei în frunte cu primarul Lueger. 
Primarul conduse pe monarch şi pe mem
brii din familia domnitore la cortul anume 
pregătit pentru denşii, apoi ţinu cătră mo
narch o vorbire.

Împăratul, forte încântat şi adenc miş
cat, respunse, că rar i s’a întâmplat se 
mergă cu atâta bucuriă la vr’o serbare, 
cum a venit la acesta. Vorbind despre 
copii, dise, că ei sunt speranţele bogate ale 
statului şi aşteptă dela ei, ca tot-deuna 
să-l privescă cu credinţă şi încredere. In- 
torcendu-se apoi cătră cei presenţl, cătră 
părinţii şi învăţătorii copiilor, cari i-au pre
gătit acestă cp frumosă, le esprimă cea mai 
adencă mulţumită şi recunoscinţă.

îndată după răspunsul monarchului, 
corul celor 1000 de copii în tona imnul po
poral ^Gott eihalteu, începând în acelaş 
mument să se formeze un cortegiu impo- 
sant, pentru a defila pe dinaintea suvera
nului. Copiii erau grupaţi după circum- 
scripţiunl. Retragerea lor a durat l 1̂  oră 
sfirşindu-se cu copiii din circumscripţia 19 
a Vienei. Ei păşiau, având o ţinută mar
ţială, cu ochii mereu îndreptaţi cătră mo
narchul, pe cari îl salutau cu închinăciuni, 
cu fluturări de batiste şi cu strigări vii de 
„hoch14. Monarchul le răspundea forte miş
cat, prin gesturi cu mâna şi prin uşore în
clinări cu capul.

Când cortegiul se sfirşi, corul celor 
1000 de copii, aşedat pe tribună, întonâ 
din nou imnul poporal. Monarchul îşi es- 
primâ mulţumită şi satisfacţiunea atât con
ducătorului corului, cât şi primarului Vienei, 
pentru rara bucuriă, ce i s’a causat. Intre 
însufleţite ovaţiunl monarchul se reîntorse 
în Burg la ora 11. Armadia imposantă a 
copiilor îşi făcu mai departe retragerea pe 
piaţa Ring şi Schwarzenberg, apoi se îm- 
prăsciâ.

Când împăratul se urca în trăsură, 
agrăi din nou pe primarul Lueger, 4i“ 
cându-i:
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— A fost o serbare estra-ordinar de 
frumosă. Ea îm i servesce de mângâere în 
multele amărăciuni ale anulai acestuia.

Acest estra-ordinar conduct, la care 
au luat parte după unii 80,000, după alţii
100,000 de copii, ş’a făcut retragerea sa în 
şiruri de câte 24, el a avut o lungime de 
12600 metri, adecă tocmai lungimea pieţei 
Ring.

D in  a f a ră .
I n  G e r m a n ia  s’au făcut Vinerî ba- 

îotagiile. Pănă acum nu sunt cunoscute de
cât 30 de resultate. Balotagiul din Berlin 
a fost cel mai interesant. Aici s’au ciocnit 
liberalii cu social-democraţii ; liberalii au 
cucerit dela social-democraţi doué mandate. 
In provincie însă socialiştii au câştigat dela 
liberali doué cercuri, aşa că ei dispun 
acum de 45 mandate, şi n’au lipsă, decât 
încă de vre-o trei, pentru-ca să fiă bine întă
riţi în vechia lor posiţie. Formaţiunea par
tidelor în viitórea cameră se va puté cu
nósce numai după-ce se vor fi făcut tóté 
alegerile.

C r i  sa  m in is t e r ia lă  f r a n c e s ă  stag- 
nézâ. Lui Peytral nu i a succes nici într’un 
chip a compune o listă a unui cabinet, cu 
care së potă fi sigur de reuşită. Pănă acum 
republicanii radicali erau aceia, cari au ză
dărnicit încercările lui Ribot şi Sarrien ; 
acum însë Peytral, care este şeful radica
lilor în Senat, s’a împiedecat de oposiţia 
moderaţilor, Preşedintele Faure a însărci
nat în urmă pe fostul preşedinte al camerei, 
Brisson, cu formarea cabinetului. Se crede, 
că Brisson îşi va încerca norocul păşind 
pe urmele lui Sarrien şi Peytral, dér décâ 
nu-i va succede a câştiga elementele mo
derate, atunci va forma un cabinet din ele
mente curat radicale.

J ië sb o in l, In Cuba s’au început deja 
luptele formale între Americani şi Spa
nioli. Spaniolii dau cu multă vitejiă 
piept cu Americanii, cari numai cu jertfe 
mari de sânge pot së cuceréscâ câte-o 
palmă de loc dela Spanioli. Cinci milurl 
departe dela Santiago d. e., a fost o mare 
luptă între duşmanii, carî acum se privesc 
cu ochi de lup faţă în faţă. La lupta acésta 
au participat 2000 de Spanioli şi de douë 
ori pe aţâţi Americani. Ea s’a sfîrşit cu 
respingerea Spaniolilor, pe care însë Ame
ricanii au plătit’o scump, deóre-ce au avut 
mari perderl.

Din insulele Filipine a sosit ârăşl — 
póte pentru a decea oră — scirea, că Ma- 
nilla s’a predat şi că puterile se pregă
tesc a trimite acolo trupe, ca së protegeze 
averea şi viaţa supuşilor lor.

I n  M a d r id  spiritele sunt estraor- 
dinar de agitate în urma soirilor de pe 
câmpul de rësboiu.

O telegramă cu data de 25 Iunie 
anunţă, că printr’un decret regal camera 
a fost disolvată. Acest decret a surprins 
întrégà lumea politică din Madrid. Se crede, 
că constituţia va fi suspendată şi că prin 
generalul Martines Campos se va introduce 
dictatura.

M i la n  ş i  JRusia, Din Belgrad se 
anunţă, pe cum se dice din isvor forte 
acreditat, că ex-regele Milan s’ar fi împă
cat cu Rusia. Milan s’a obligat, că va di
rige pe viitor politica regatului sârb cu de
săvârşire pe placul Rusiei şi în cestiunea 
orientală va urma esclusiv îndrumările, ce 
i-se vor da dela Petersburg.

S O IR IL E  D IL E I.
— 15 (2*) Iunie v.

înmormântarea lui C. Exarcu. Vineri 
la orele 4 şi jumătate s’au dus la ultimul 
locaş rămăşiţele mult regretatului Constant. 
Exarcu. Fn palatul Ateneului domnea o vie 
mişcare îucă de pe la ora 1 p. m. Multă 
lume din elita societăţei Capitalei venise 
de timpuriu să şl ocupe un loc pentru a 
«ista la funeraliile acestui om de bine. La 
r̂ele 2 şi jumătate vestibulul Ateneului era 

plin de lume. In grădina Episcopiei se afla 
asemenea forte multă lume. In jurul pala

tului se înşirase armata. ^Serviciul religios 
a fost oficiat de archiereul Meletie Gălă- 
ţeanul, încunjurat de un numeros cler şi de 
corul bisericesc. După terminarea serviciu
lui religios, s’au rostit discursuri. D-1 Cră- 
tunescu, vice-preşedinte al Senatului, a vor
bit în numele maturului corp din care fă
cea parte regretatul Exarcu. D-1 Ghica, 
secretar general al ministerului de externe, 
a vorbit în numele guvernului, relevând 
serviciile aduse ţărei de Exarcu în diplo
maţie şi ca ministru de externe. D-1 C. 
Olănescu a vorbit în numele Academiei. 
D-1 V. A. Urechiâ a rostit un discurs în 
numele membrilor Ateneului. D-1 C. D i- 
scscu, profesor universitar, a vorbit în nu
mele amicilor şi admiratorilor lui C. Exarcu. 
La ora 4 şi jumătate s’au terminat discur
surile şi după un scurt serviciu religios 
cortegiul se pune în mişcare în ordinea 
următore: 1) Jandarmii călări comandaţi 
de d. locotenent Teodoru. 2) Un car plin 
de corone. 3) Elevii şcolei normale de in
stitutori, purtând vre-o 15 decoraţiunl ale 
defunctului. 4) Clerul. 5) Carul funebru. 
Cordonele dela carul mortuar au fost pur
tate de d-nii V. A. Urechiă, vice-preşedinte 
al Senatului, Ghica, secretar general la ex
terne şi Beloescu, senator şi delegat al 
Ateneului din Bârlad. După carul funebru 
urmau familia, prietenii, un mare număr de 
cetăţeni, trăsura de gală a Curţei şi ar
mata. Parada militară a fost comandată de
d. colonel Cialâc din cavalerie. Un regi
ment de infanterie sub comanda d-lui lo-, 
cotenent-colonel Istrati, un regiment de 
cavalerie sub comanda d-lui maior Caribu, 
artileria sub comanda d-lui căpitan Bâr- 
sescu. Cortegiul ajunse la ora 6 la cimi
tirul Belu, urmat pe tot parcursul său de 
multă lume.

Festivităţi în Cracoyia. Serbările în- 
frăţirei Slavilor, ce s’au făcut săptămâna 
trecută la Praga, se vor continua la Cra
covia. Astădi se desvălesce în acest mare 
oraş al Polonilor galiţienl statua renumitu
lui poet polon Adam Michieivits, dela a că 
rui nascere se împlinesc tocmai acum 100 
de ani. Din incidentul acesta consiliul oră
şenesc din Cracovia arangeză mari festivi
tăţi în amintirea poetului, care prin scrie
rile lui a înălţat tocmai aşa stindardul re
deşteptării naţiunei polone, ca şi Palacky 
al naţiunei cehice, într’un timp, când Po
lonii, după sfâşierea patriei lor, erau cu
prinşi de tristeţă şi durere. La acestea ser
bări au fost învitaţl şi Cehii, piarele ce
hice publică un apel în care îndemnă pe 
Cehi, ca drept recompensă şi recunoscinţă 
pentru participarea Polonilor la serbările 
lui Palacky, să participe şi ei la festivită
ţile în amintirea lui Mickiewitz. Cehii vor 
fi representaţi la Cracovia prin delegaţi ai 
consiliului orăşenesc din Praga, prin cei ai 
Societăţii scientifice regale şi ai Academiei 
Francisc Iosif din Praga.

La gimnasiul din Biaşid esamenele s’au 
început în 22 a. c. cu esamenul de musică 
şi gimnastică, la cari au fost de faţă şi 
Escelenţa Sa I. P. S. D. Mitropolit şi un 
mare număr al inteliginţei şi opidanilor din 
Blaşi. Orchestra gimnasiului face onore d-lui 
profesor Mureşianu. Esamenele se termină 
Luni. Marţi se vor stabili definitiv calculii, 
eră MercurI va ii liturgia de mulţămită 
împreună cu cântarea Doxologiei, apoi 
cetirea clasifiicaţiunilor şi împărţirea pre
miilor.

0 nouă societate românescă în Viena.
Piarului „Patria44 din Cernăuţi i-se scrie 
din Viena următorele: După cum aflăm 
se va constitui la convenirea social-naţio- 
nală a coloniei române de aici, care va 
ave loc la prima 4i a fiă-cărei luni în res
taurantul dela „Kaiserhof44, atât sub presi- 
diul escelentei nostre naţionaliste, d-şora 
Anglia Lupu din ocolul Câmpulungului 
moldovenesc al Bucovinei, cât şi a mult 
zelosei dame de Statescu, un comitet da 
dame, care va întreprinde paşii necesari, 
ca să se înfiinţeze curend în mijlocul strei- 
nismului o societate socială şi de lectură 
cu numele „Damele Române*, care va fi me
nită a deveni un focular important atât 
pentru daniele studente din diferitele ţări, 
cât şi pentru damele din colonia din Viena.

Principele Bulgariei la Sinaia. S’a ho-
tărît în mod definitiv sosirea la Sinaia a 
Principelui Ferdinand al Bulgariei şi Prin
cipesei Maria Luisa în 4iua de 24 Iunie 
a. c.

Turburările din Galiţia. După câte-va 
cjile de pausă, telegraful ne aduce sciri des
pre nouă turburărl în Galiţia. Cu ocasia 
târgului de ţâră, ce s’a ţinut Joi la Nova- 
Sandec, turburătorii au jăfuit şi prădat ca
sele Jidanilor. De asemenea în comunele 
Znamigravice şi Lipie Podole tóté cârciumele 
jidovescl au fost prădate şi şura unui Ji
dan aprinsă. In Lemberg turburătorii au 
atacat cjiua mare pe Jidani, jăfuindu-i de 
tot ce aveau; abia cu mare greu i-a suc
ces miliţiei a restabili ordinea. Tóté pră
văliile din Lemberg stau închise; între Ji
dani panica este indescriptibilă. Jidanii din 
comunele învecinate s’au refugiat în Lem
berg. . Jăfuirî şi deprădări s’au făcut din 
partea turburătorilor şi în localităţile Nova- 
Novice şi KamionJca- Wieka.

Emigrări din Ungaria la America. Sub
directorul oficiului statistic din Budapeşta, 
Gustav Thirring, publică în „Budapesti 
Szemle44 nisce date forte „edificătore44 asu
pra emigrărilor din „fericita* Ungariă la 
America. Emigrările s’au început prin anii 
60, ér pe la 1872, când Ungurii erau deja 
stăpâni absoluţi pe situaţiă în Transil
vania şi Ungaria, ele au început a lua pro
porţii îngrijitore. După statistica oficială a 
Statelor-Unite, dela 1861— 1871 au emigrat 
la America: 488 „cetăţeni ungariK; dela 
1871 — 1878 în fiă-care an câte 5— 600; la 
1879 deja emigraseră 1518, ba în 1880 nu
mărul emigraţilor s’a urcat la 6668. Din 
acest an începând numărul celor ce „au 
luat lumea ’n capu a sporit repede, aşa că 
la 1892 a ajuns maximul de 32,683. Cei 
mai mulţi dintre emigraţi sunt din comi
tatele nordice ale Ungariei locuite de Slo
vaci. In timp de 30 de ani, de când Ma
ghiarii stăpânesc aceste ţerl, şi-au părăsit 
patria nu mai puţin ca: 269,659 indivizi, 
cari de sigur nu se vor fi dus la America, 
pentru-că dór ar fi gustat în ţ0ra lor bi
nele şi fericirea.

86,000 fl. defraudaţl. La oficiul pos- | 
tal din pieţa Iosif din Peşta s’a întâmplat 
filele trecute o mare defraudare. E vorba 
de nu mai puţin ca 86,000 fl. defraudaţl 
de funcţionarul Coloman Toth, care după 
săvârşirea faptului a dispărut dimpreună cu 
soţia şi copiii săi. Banii defraudaţl se aflau 
în plicuri şi adresaţi la câte-va bănci. De- 
fraudatorul a fost prins la Brema, tocmai pe 
când voia să urce un vapor pentru a merge 
la America. Interesant e, că cei ce cunosceau 
mai de-aprópe pe Toth, afirmă, că el era 
un funcţionar fórte conscienţios, zelos şi 
de — caracter nepătat. Drept aceea, ni
meni nu-şl póte esplica, ce l’a putut în
demna la acâstă faptă criminală.

0 nouă victimă a bulgărismului. In
cursul lunei curente a fost asasinat în oră
şelul Ghevgheli institutorul sârbesc Naumo- 
vic-Ţiţe, care este Român din Bitolia. Nu 
mai încape îndoâlă, că el este o victimă a 
propagandei bulgărescl, persecutóra în tot 
chipul a agenţilor propagandei sârbesc!, 
care începe a prinde teren din ce în ce 
mai mult în paguba celei dintâitt. Agenţii 
bulgărismului au lucrat pe capete, ca să 
împedice deschiderea şcolei serbescl din 
Ghevgheli, dér nu s’a putut. Cu două săp
tămâni înainte nenorocitul Ţiţe a primit o 
ameninţătore scrisóre anonimă, prin care ’i 
se spunea, că după 15 cjile, dâcă nu în
chide şcola de sub conducerea sa, are să 
fie omorît, ceea-ce s’a şi întemplat la ter- 
minul fixat. Cu două q|ile înainte de comi
terea acestui omor, a fost la Ghevgheli d. 
Grueff, profesor al liceului bulgăresc din 
Salonic şi preşedinte al societăţei de bine
facere „Ajutorul44, care n’are alt-ceva de 
scop, decât stîrpirea sérbismului în Mace
donia. Poliţia din Ghevgheli a arestat mai 
mulţi Bulgari, bănuiţi ca autori ai acestui 
atentat, dér pănă acum îucă n’a putut să 
afle cine sunt adevăraţii autori. După indi
ciile de mai sus, nu încape îndoială, că 
autorul moral al acestei scârbose crime este 
propaganda bulgărâscă.

Convocare.
Despărţământul X X X II (Dicio-Sân- 

Mărtin) al „ Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român44 îşi va 
ţine adunarea sa generală ordinară Luni la 
11 Iulie a. c. st. în biserica greco-catolică 
din Dicio-Sân-Mărtin, la orele 10 înainte 
de amecjl, cu următorul

P r o g r a m :  1) Deschiderea adunării 
2) Raportul general al comitetului. 3) Ra
portul cassarului. 4) Alegerea comisiunei 
pentru înscrierea de membrii noi, pentru 
încassarea taxelor dela membrii vechi şi 
noi şi pentru censurarea socotelilor. 5) 
Raportul acestei comisiuni. 6) Proiectul de 
budget pe anul curent. 7) Alegerea şi 
constituirea comitetului cercual pe o nouă 
periodă de 3 ani. 8) Alegerea a doi mem
brii, cari să represinte despărţământul la 
adunarea generală din ăst an a „Asocia- 
ţiunei“ . 9) Propuneri de sine stătătore. 10) 
Disertaţiuni, cari la tot caşul sunt a se 
preda directorului cu cel puţin 3 4^e 
înainte de adunare.

La acostă adunare se învită toţi 
membrii „Asociaţiunei44 din acest despăr
ţământ, şi în genere toţi amicii oulturei 
române.

Din şedinţa comitetului cercual al 
despărţământului X X X II al „Asociaţiunei* 
ţinută în Dicio-Sân-Mărtin la 22 Iunie 1898. 

Vasilie Zehan Simeon Căluţiu,
direct, desp. not. comit.

N E C R O L O G .  Subscrişii cu inimă 
frântă de durere aducem la cunoscinţa con
sângenilor, amicilor şi cunoscuţilor, cumcă 
Prâonoratul Ştefan Pop, paroch gr. cat. în 
Mihalţ, protopop al districtului Aiudului, 
astădl în 25 Iunie n. 1898, împărtăşit cu 
sf. taine, a adormit în Domnul în al 65 
an al vieţii, 40 al preoţiei şi al fericitei 
sale căsătorii. Osămintele scumpului de
funct se vor aşecja spre odihnă în cimite- 
riul gr. cat. din Mihalţ Luni în 27 Iunie n, 
1898 la 3 ore după amiadl.

Mihalţ, în 25 Iunie 1898.
Ana Pop n. Zdrenghea ca soţie, Şte

fan, Laurenţiu, Georgiu şi Valeria ca fii. 
Nicolau Pop, paroch gr. cat. în Logiard, 
ca frate, Maria Pop ca soră, Eugenia Pop 
n. Suciu, Elvira Pop n. Făgărăşianu şi Iu- 
liana Popescu ca noră şi ginere.

— Carolina obert, soţia d-lui Francis 
Obert, preot ev. lut. din loc, a răposat în 
85 1. c. în etate de 63 ani. înmormânta
rea răposatei se va face adl.

D I V E R S E .
Jertfele Alpilor. Anul trecut 33 de 

omeni au că4ut jertfele Alpilor. Dintre 
aceşti nenorociţi, cei mai mulţi nu aveau 
conducători. Ce privesce felul morţii: pe 8 
i-a ucis lavina, pe doi pietrile rostogolite 
asupră-le, trei au murit de fome, 6r cei
lalţi au că4ut în adâncimi, unde .şi-au aflat 
mortea. Dintre morţi: 12 au fost Elveţieni, 
8 Austriacl, 6 Germani, 3 Francesi şi 1 
Engles.

Experiment chinezesc. Este interesant 
să seim, că în ce mod constată Chinesii, 
că cutare om, decă a murit sab bănuiala 
înveninării, fost’a 'el într’adevăr înveninat, 
ori nu? Etă cum o constată acesta Chi
nesii : Dâcă asupra mortului cade bănuiala, 
că a murit prin înveninare, i-se umple gura 
cu urez şi 24 ore îl lasă să stea astfel în
tins cu urezul în gură. După 24 ore, i-se 
scote urezul şi hrănesc din el o găină. Deo& 
găina piere, atunci e dovedit, că mortul a 
fost înveninat, dâcă însă rămâne în viaţă, 
înveninarea e considerată ca eschisă.

Medic român tn Karlsbad.

m e d ic  u n iv e r s a l

Dr. ITicolae Comşa.
K A R L S B A D ,  

Weinhaus, Sprudelgasse. 
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Cărţi  de cetit.
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de-odată 
ou reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transi l vanie ior i  a procura 
mai multe cărţi de odată:

„Predic» pentru Dumineci** de Iustin 
Pcpfiu, învăţatul scriitor bisericesc, marele 
orator şi bunul Român de odinioră. E o 
carte de vre-o 600 pag. format mare, cu- 
prin4end predici frumóse pentru tote Du
lii ineeele de peste an. Preţul 2 fl. 20 cr. 
(prin postă recomandat 2 fl. 85 cr.)

Poesii de Vasiliu Hanta JButicescu. E 
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux. 
Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Din trecutul Silfaniei, legende de 
Victor Russu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 fl., acum numai 80 cr. (cu posta 
85 cr.).

Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 
consideraţiune la modul de veţuire a ţe 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Âsso 
ciaţiunei şi atât de favorabil spreţiată din 
partea fiarelor nóstre. Conţine vre o 25 
figuri în t9xt. Preţul 85 cr. trimis francat.

„David Almăşanu“ , schiţe biografice 
de loan Popea Broşura acésta, atât de bine 
scrisă, presentă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 80 cr. (cu posta 
âS cr.)

„Pred ici pe tâte Duminecile şi săr
bătorilor de peste an de Em. Elefterescu 
doctor în medioinâ şi tenlogiâ, ounosout 
atât de bine î" oercurile românesci din 
numSrosele sale sorieri atât de măduose 
nstruotive şi ou atâta gust cetite. E o 
carte mare, de 350 peg. Preţul 1 fl. 50 cr. 
(4 lei).

Săpătorul de bani, comediă în trei 
acte, localisată de Antoniu Popp. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vr6u să joce 
teatru, fiind o piesă forte uşoră, cu suget 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul 
12 cr. (prin postă 14 cr.)

Ortografia română în actuala sa stare 
de desvoltare, de V. Dumbravă, profesor în 
Beiuş. O carte de mare preţ, toţi câţi vor 
să scie scie scrie bine românesce. Preţul 
40 cr. (cu postă 43 cr )

Memorii din 1848 — 49 de regretatu 
Vasihe Moldovan, fost prefect al Legiunei 
I I I  în 1848 — 49. Istorisirile cuprinse în 
acéstá carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

„Povestea despre prinţul Ahmed al 
Kamel séu Pribeagul îndrăgostit, tradusă de 
D r. T. Este o istorisire interesantă şi bine 
scrisă. Preţul 30 cr. (Cu posta 33 cr.)

Prietennl Săteanului Român, sfătuiri 
in formă de dialog, scrise de loan Pop 
Reteganul. Este o carte plină de învăţături 
fórte folositóre pentru popor. In ea se 
vorbesce despre măestrii şi învăţătură, 
despre cultivarea pomilor, despre limbă şi 
lege, despre procese, împrumuturi, beţiă, 
lux, len**, despre pomărit şi stupărit, vinul 
de póme, cum se îmbogăţesc Jidanii, cum 
lucră 'ţeranii pămentul în alte ţări. La 
urmă se mai află şi o mulţime de poesii 
din cele mai plăcute pentru popor, scrise 
de cei mai aleşi poeţi români. Preţul 30 
cr. (trimis prin postă 35 cr.)

Opşagurî, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. Pop Reteganul. Sunt 
vre-o 60 de poesii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

„Stupăritul", întocmit !cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economie, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţui 
80 cr, (cu posta 85 cr.)

„Rîsete şi zîmbeteM, de T. V. GJieaja. 
După cum şi titula arată, este o cartea 
de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 
puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe, care te fac să-ţi mai 
uiţi de năcasurile lumei şi să isbucnesci în 
rîs. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

Vinuri din póme, scriere în limba 
poporală, de Grigorie Halip, profesor la 
şcola agronomică din Cernăuţi. Este o 
carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliül de vin 
şi must din felurite póme; cari póme sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a ave 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă 
23 cr.)

In Yiltóre, novele şi impresii, de dis
tinsul scriitor român A. Vlahuţă. Conţine
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ABONAMENTE S
L A

GAZETA TRA N SILVA NIEI
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei luni................................  3 fl. —
Pe şese luni. . . . . . . . . .  6 fl. —
Pe un a n ......................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.............................................. 10 fr.
Pe şese l u n i ......................................... 20 ir.
Pe un a n ..............................................40 fr.

i i

Àbosasients li M&neli cu dak ie Dumaecl
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n .................. .... ...........................2 ii* —
Pe şăse lunî.................. , . . . .  1 fl. —
Pe trei lu n i.........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe a n .................................................. 8 frânei.
Pe şése lun î......................................... 4 franci.

Pe trei lu n î................................  . 2  franci.
Abonamentele se fa c  m ai uşor  şi m a i  r e p e de  prin 

mandaté poştale,
C# Domnii, car! se vor abona din nou, së binevoiésca
3-ţ a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultima.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei11. 
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24 scrieri diferite. Preţul 70 cr. (cu posta 
75 cr.).

Proprietar : n r. Aurel Ulureşiaou*
: G resorh i jftator.

Cursul la bursa din Viena.
Din 25 Iunie 1898.

Renta ung. de aur 4% . . . .
Renta de corâne ung. 4 % . . . .
Impr. ofiil. fer. ung. în aur 4 !/2% •
Impr. căii fer. UEg. in argint 4l/2%*
Oblig căii. fer. ung. de ( st 1. emis.
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . .
Bonuri rurale croate-slavone . . .
Impr. ung. cu p r e m ii ..................
Losurî pentru re^. Tisei şi Seghedin .
Renta de argint austr.....................
Renta de hârtie austr.....................
Renta de aur austr. . . . . . 12140 
Losurî din 1860..............................  141.25

121.60
98.90

119.20
100.10
121.-
96.70
97.50

157.50 
339.- 
101.60
101.50

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 908.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 398.25 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.25 
Napoleondori...............................  9 521/2
Mărci imperiale germane .
London vista......................
Paris v is t a ......................
Rente de corone austr. 4°/0 
Note italiene......................

58.85 
. 119.95 
47.52 7- 
. 101.85 

44 35

Cursul pieţei Braşov.
Din 27 Iunie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend. 9.50 
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.46 
Napoleond’orl. Cump. 9.50 Vend. 9.52 
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 58.70 
Lire turcesc! Cump 10.70 Vend. 10.75 
Scris. fonc. Albina 5% 101.—Vend. 102 —
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Deschidere de magazin.
Renumitul mare deposit de încălţăminte

de fabrică, patentat al lui

A. E. & H. MICHESTĂDTER 
d in  V i e n a .

Vinde cu preţurile originale ale fa- 
bricei tot felul de ghete pentru bărbaţi, 
femei şi copii.

Preţul original al fie-carei pârechi este însem
nat pe talpă.

— USC {ta rai uri se eiectiieză Ieftin. —
Conducătorul magazinului:

Iosif S tauter.287.1—5

Strada Porţii Nr. 16 (Hotel Baros).

L u cră ri de legătorie de cărţi.
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W ilM m  Haydecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Ur. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legător ia sa de cărţi,
ce esistă de 14 an! cu cel mai bun renume şi este 
mult mărită şi din nou arangiatâ cu 9  m aşini di
ferite.

S e  e fe c tu e s c  tote lucrările ce cad în sfera legato* 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şc0lă legată, 
pana la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, plUŞ, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

A  vend lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 
acésta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

J Lu cra r í d e  g a la n t e r i i ,  j ia s s e p a r to i i t ,  c a r 
t o n a s e  etc. în tóté esecuţ unile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipăresce inscripţiuni pe pantlicl de cununi 91 i* 
stéguri etc.

WILHtLM HAYDECKER,
20-0

legător de cărţi. 
S t ra d a  p o rţ ii  USTr. 22.
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S t r a d a  p o r ţ i î  Nr.  22. _  j

Tipografia A. Mareşianu Biaşov.


